Einfihrung in die Elektrotechnik fiir Medienwissenschaftler
Elektrotechnische Grundlagen der Technischen Informatik

Ubungsblatt 4 (Lésung)

Aufgabe 1
a) Strom iz (t = 0) unmittelbar nach dem Umschalten des Schalters?
ir(t = 0) = 0 (eingeschwungener Zustand, keine Quelle im Schaltkreis sondern nur

Verbraucher und kein Stromsprung an einer Spule)

b) LAPLACE-Ersatzschaltbild
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! Li, (t=0)

46 o] o

(s), die LAPLACE-Transformierte von uy(t)?
. Qo RB

(8) s .R1+R3+SL
d) uq(t), die invers LAPLACE-Transformierte von U, (s)?
c

c) Uy
U,
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Es gilt fiir weitere Berechnungen: T <t < oo

e) Strom ir,(t = T') unmittelbar nach dem Umschalten des Schalters S?

f) LAPLACE-Ersatzschaltbild

sL

R2 R3 Ql (S)

g) U,(s), die LAPLACE-Transformierte von wu (t)

ir(T)Rs
U S) = ————7+7———
(o) Botha 4 o

h) uy(t) als invers LAPLACE-Transformierte von U, (s)?
1

Form:

s+c
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Uy(s) = ir.(T)Rs - ' - o= 2t
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= ui(t) =i (T)Rs - e =4V - e 10"t > 0

i) Verlauf der Spannung uq (¢) fiir Zeiten ¢ > 0:
_Javea-e0h, o<t<Ty

u(t) = 4V . 1045t T <t < oo.



Aufgabe 2

a) LAPLACE-Ersatzschaltbild

sL

L:i(t =0)

b) Die LAPLACE-Transformierte U(s) der Spannung u(t) fir t > 07

U(s) e sLR B sLR
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c) Die u(t) als invers LAPLACE-Transformierte von U(s)?
UOR ]. . R;R
U(s) = J R wobei ¢ = FtR)T
aus der LAPLACE-Transformationstabelle: e~ o—e ——
u(ty = 2OFmtErty > 0
Ri+ R =

d) Die Grofien der Bauelemente R und L?
Aus der Diagramm in Bild 1 werden die folgenden Werte abgelesen:

o u(t=0)=4V
4
9-1074s

Bestimmung von R und L

o U (t=0)=

— Bestimmung von R:

UoR
aus u(t =0) = Ri(ji—R'eO und u(t = 0) =4V
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= R= ————- =200
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dt dt R+ R (Ri+ R)L
R;R?
(t=0)=-Up 5——mgr € "
=t =0 =~ m—pyr
_ P2

W(t=0) (Ri+R)



Aufgabe 3

a) die Spannung uc(t = 0) unmittelbar nach dem Schliefilen des Schalters S?
uc(t =0) = Uy = 20V (es gibt keinen Spannungssprung am Kondenasator; er ist somit
voll geladen, da er fiir Gleichspannung einen Leerlauf darstellt und im Schaltkreis kein
Strom flieflen kann)

b) LAPLACE-Ersatzschaltbild
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¢) Uc(s) (die LAPLACE-Transformierte von uc(t))?
Zwei Quellen im Netzwerk = Uberlagerungsgesetz (Superpositionsgesetz): U(s) =
Ug,(s) +Ug,(s)

— Bestimmung von U, (s) bei % -0

Freliz)
Ug, (s) _ L 4R, _ Ry
% Ry + f%Rz sCRoR1 + Ry + Ry
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U, Ry UyRo c . Ry + Ry
Ual) = Rt ot i Bt R st o) 0 T CRiy
— Bestimmung von U, (s) bei % =
R1 R
QCz (S) _ R11+1%2 — SCR1R2
W %4—% sCR1Rs 4+ R1 + Ry
uc(0+) sC R Ry I

=C2 (8) S sCR1Ry + R1 + Ry 4
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d) uc(t) als invers LAPLACE-Transformierte von U(s)?

UyRo e
® uc (1) = m S(1—e),
e uc,(t) = uc(04) - e~ und
e uc(0+) =U,
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e) Strom ic¢(t)?
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Die Verldufe des Stromes ic(t) und der Spannung uc(t)?
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